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ВСТУП 

Формування навичок аудіювання - це важлива робота для дітей з 

нормотиповим розвитком. У дітей з нормотиповим розвитком порушена 

лексика, граматика, через, що у них виникають труднощі. Лексичні та 

граматичні труднощі можуть впливати на процес сприймання та розуміння 

мовлення у дітей з нормотиповим розвитком. Формування навичок 

аудіювання в таких випадках є ключовим елементом для поліпшення 

комунікативних навичок та розвитку мовлення. Так, як у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення порушені всі сторони мовленнєвої діяльності: 

фонетична, лексична, граматична, у них спостерігаються значні труднощі 

сприймання та розуміння зверненого мовлення, що позначається на 

навчальній діяльності та соціалізації зокрема. 

Проблему аудіювання досліджували такі науковці, як А. Богуш, І. 

Марченко, М. Долинська, Л. Шевкопляс, О. Кміть, які, зокрема, визначають 

аудіювання як здатність розуміти та обробляти усну інформацію, яка 

подається на слух. Питання формування навички аудіювання англійської 

мови висвітлені у дослідженнях О. Березовської, В. Дмитренко, T. Gold, L. 

Harrison, E. Holliday. Як зазначає В. Дмитренко «Аудіювання спрямоване на 

покращення аудіальних навичок та сприяє розвитку комунікативних 

здібностей», на думку О. Березовської «Аудіювання є потужним засобом 

навчання іноземної мови. Цей вид мовленнєвої діяльності дозволяє оволодіти 

звуковою частиною мови, що вивчається, його фонемною складовою та 

інтонацією». Особливості розвитку навичок сприймання та розуміння 

зверненого мовлення у дітей з порушеннями мовлення описані у працях Н. 

Гаврилової, О. Мілевської, О. Константинів, О. Ткач та ін., зокрема доведено, 

що успішність у навчанні залежить не тільки від стану сформованості 

говоріння, а й від сформованості уміння слухати, уміння сприймати та 

розуміти інформацію в умовах колективної комунікації, вміння, 

використовувати результати слухання у навчальних текстах, використання 

записів сприйнятого на слух повідомлення тощо [23].  
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Таким чином, питання формування навичок аудіювання у дітей з 

порушенням мовлення є актуальним, що зумовило вибір нашої теми 

«Формування навичок аудіювання у дітей шкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення». 

Об’єкт дослідження – аудіювання як вид мовленнєвої діяльності дітей 

молодшого шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування навичок аудіювання 

у дітей молодшого шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

Мета дослідження – визначення рівня розвитку навички аудіювання  у 

дітей молодшого шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення; 

розробка та апробація методики формування аудіювання у дітей даної 

категорії. 

Для досягнення визначено такі завдання: 

1. Визначити науково-теоретичні аспекти аудіювання як виду 

мовленнєвої діяльності 

2. Дослідити особливості розвитку навичок аудіювання у дітей 

молодшого шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Розробити та апробувати методику формування навичок 

аудіювання у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку молодшого 

шкільного віку. 

Для вирішення поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: 

1) теоретичні – вивчення науково-педагогічних джерел щодо 

формування навички аудіювання. 

2) емпіричні – бесіда, інтерв’ю, спостереження, аналіз продуктів 

діяльності.  

Практичне значення одержаних результатів: розроблена методика 

формування навичок аудіювання у дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку молодшого шкільного віку, підібрані тексти, ілюстративний 
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матеріал можна використовувати у професійній діяльності педагогами 

початкових класів та логопедами. 

Апробація результатів дослідження: матеріали дослідження було 

представлено на «Наукової конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2022-23 н.р.» (4-5 квітня 2023 року м. Кам’янець-

Подільський) 

Публікації: Формування навичок аудіювання у дітей молодшого 

шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення // Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки та 

психології./ за ред. О.В. Гаврилова. Кам’янець-Подільський: Ковальчук О.В. 

Вип. 16. 2023.  

Структура дослідження: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи проведену роботу, можна зробити такі висновки: 

1. Визначено, що аудіювання – це один з найважливіших видів 

мовленнєвої діяльності. Від рівня оволодіння аудіювання значною мірою 

залежить не лише здатність учня до успішного усвідомленого сприймання 

мовлення, а й його готовність до реалізації всіх інших видів мовленнєвої 

діяльності: говоріння, читання, письма. Аудіювання як вид мовленнєвої 

діяльності має такі характерні особливості: За характером мовного 

спілкування аудіювання, відноситься до видів мовленнєвої діяльності, яке 

здійснюється усним спілкуванням. За спрямованістю на прийом чи видачи 

інформації аудіювання є рецептивним видом мовленнєвої діяльності.  З 

допомогою рецептивних видів (слухання, читання) людина здійснює прийом 

і подальшу переробку мовленнєвого повідомлення за рахунок слухових, і 

навіть зорових і мовнорухових аналізаторів. За своєю роллю у процесі 

спілкування, аудіювання (разом із читанням) є реактивним виміром 

мовленнєвої діяльності, в той час як говоріння і письмо є ініціальними (чи 

первинними) процесами спілкування, стимулюючими слухання і читання. 

Важливою умовою для формування аудіювання є мотивування, до 

створення якого значну роль грає правильний вибір текстів/аудіо-текстів.  

При доборі тексту для аудіювання враховуються його мовленнєві 

особливості, змістовна характеристика та композитні особливості.  

Послідовність формування мовленнєвих умінь смислового сприймання на 

слух передбачає використання вправ двох груп - мовних і мовленнєвих.  

Мовні вправи готують учнів до аудіювання як мовленнєвої діяльності.  У 

вправах можна враховувати тісну взаємодію аудіювання та говоріння як двох 

форм усного спілкування. 

2. Визначено рівні розвитку навички аудіювання (точність, повнота та 

глибина відтворення сприйнятої на слух інформації) дітьми молодшого 

шкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення, зокрема з ЗНМ ІІІ рівня. 

Повнота відтворення інформації: високий рівень - 25%, середній-30%, 
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початковий- 45%. Точність відтворення інформації: високий рівень-

20%,середній-35%, початковий-45%. Глибина відтворення інформації: 

високий рівень-20%,середній-30%, початковий-52%. Виокремлено типи 

труднощів аудіювання: фонетичні, які пов’язані з труднощами 

розпізнаванням звуків та інтонації мовлення; лексичні, пов’язані з 

недостатнім знанням лексики мовлення та її контекстів, а також з 

труднощами у розумінні слів з багатозначністю; синтаксичні, пов’язані з 

незнанням граматики та синтаксису мовлення, що призводить до труднощів у 

розумінні структури речень та їх зв’язку між собою; дискурсивні, пов’язані з 

труднощами у розумінні сукупності речень та текстів, а також з недостатнім 

знанням мовних засобів, що необхідні для формулювання висловлювань та 

вираження своїх думок; когнітивні, які пов’язані з обмеженими 

пізнавальними можливостями, увагою та пам’яттю, що ускладнює процес 

сприймання та розуміння прослуховуваного матеріалу. 

3. Розроблено методику формування навичок аудіювання у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку молодшого шкільного віку, яка містить 

чотири етапи. Перший етап - підготовчий, передбачає проведення 

словникової роботи, а саме виділення ключових слів для розуміння тексту; 

роз’яснення змісту ключових слів з підбором картинок та опорою на 

життєвий досвід дитини; другий етап - читання тексту: читання тексту по 

частинах з підбором ілюстративного матеріалу, виділення ключових слів; 

третій етап - відповіді на запитання: відповіді на прямі питання (так, ні), 

відповіді на питання, що потребують опису, відповіді на питання, які 

розкривають прихований зміст; четвертий етап – відтворення тексту: 

закінчення речення, розповідь тексту по частинах, переказ тексту. 

Проведено формувальний експеримент, який свідчить про ефективність 

методики формування навички аудіювання. Повнота відтворення інформації 

збільшилась на 5 % і становить 30% від загальної кількості дітей.  Середній 

рівень також зріз на 5%  і становить 35%. Початковий рівень дітей з 

початковим рівнем зменшилася на 10% - з 45% до 35%. У дослідженні 
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точності відтворення інформації становив 20% від загальної кількості дітей; 

після проведення корекційної роботи - 30%. Середній рівень до проведення 

дослідження складав 35% -   зменшився до 30%. Початковий рівень кількість 

дітей з початковим рівнем зменшилася з 45% до 40%. Дослідження глибини 

відтворення інформації, становив 20% від загальної кількості дітей; після 

проведення логопедичної роботи кількість дітей з високим рівнем не 

змінилась. Середній рівень мали 30% дітей від загальної кількості дітей та 

початковий рівень мали  50%. 
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